

电子科技大学新闻网《建国初期院系大调整与成电的创建》中写道：“建校初期学校的师资力量非常雄厚。至1957年底，学校在电讯工程教育方面有教授18位，包括交通大学电讯系的张煦、陈茂康、陈湖、吴兴吾、周玉坤、许德纪、黄席椿等7位教授……”显然，陈茂康虽年已七旬，但仍执鞭杏坛。

到2016年，在电子科技大学为庆祝建校60周年举办“成电建校教授群体印象展”，笔者才发现陈茂康教授的晚年影像

（见本文首页图片）。渝蓉两地相隔不远，经亲友帮助很快就有回复：陈茂康和他的儿子陈尚勤已去世，但有他的儿媳陆培蓉的联系方式。笔者立马电话联系电子科大校办主任陆老师，她回复说：陈茂康1956年调入成都电讯工程学院后，就与小儿子陈尚勤教授同住，于1977年9月13日去世，享年90岁。去世前，他仍在成都电讯工程学院第三系（无线电元器件系）协助开展科研。陈茂康有二子二女，均已去世。陈尚勤于2018年1月去世，享年92岁。

## 清华首位体育部主任 亚瑟·休梅克博士的跌宕人生

○蓬 蔓（1979级无线电）

2024年11月，清华大学为庆祝体育代表队成立70周年，特意在西体育馆后馆举办了清华体育传统回顾展。饮水思源，1911年建校伊始就来到清华学堂的美国人亚瑟·休梅克博士（Dr. Arthur Shoemaker）是当之无愧的清华体育教

育系统的奠基人。

为清华体育贡献一生的马约翰教授在1920年的一篇文章里这样评价休梅克博士的贡献：

清华是中国第一个具有正规西式体育教育的学校，学校邀请了一位美国春



休梅克博士（右1）与清华学校足球队队员合影（1914年）

田学院的年轻校友Dr. Shoemaker建立了体育工作体系，他的的确确为此学院打下了非常好的体育基础。我在他手下担任了三年助理，对他的工作非常了解。他为学院做了两件大好事：第一，他建立了全中国最先进、最现代化的体育训练体系，这是



1896年，国际训练学校（春田学院前身）篮球队合影，右坐者为休梅克

全中国其他地方从未有过的；第二，通过高超的训练技术，他培养出一支强大的运动队，使清华在各项比赛中屡获胜利，为清华争得了荣誉和名声。

关于休梅克博士的生平，除了几张他跟运动队的合影外，广大清华校友知道的不多。这个回顾展引起一些校友想多了解一下这位休梅克博士的好奇心。笔者经过一番调研，在春田学院线上图书馆中找到了不少线索，基本上串出了休梅克博士一生的主线。

亚瑟·休梅克出生于1876年。从1896—1899年在基督教男青年会国际训练学校（春田学院前身）学习，期间加入校篮球队，曾任队长。值得一提的是，篮球这项运动就是在此学校于1891年发明的，到了照片上的1896年，想必规则已经完善了许多。

休梅克于1899年从该校毕业。他的毕业论文题目是《论崇拜英雄对一个人的影响》。在他的档案里，从毕业到来清华前的履历如下：

'99. Miss Dawn Fitch was married to Dr. Arthur Shoemaker on June 8 at Mooers, N. Y. Dr. and Mrs. Shoemaker sailed from San Francisco June 21 and will be at home after the 15th of August in Peking, China, where Dr. Shoemaker will be director of physical training and athletics, at the Imperial Ching Hua College.

春田学校文档 1911 年的记录

1900—1903：去堪萨斯大学医学院学医，同时担任该城基督教男青年会的体育副指导。1903—1905：任堪萨斯城运动俱乐部的秘书兼体育指导员。1905：获得堪萨斯大学医学院的医学博士学位（M.D.）。1906：获得哥伦比亚大学（纽约市）的科学学士学位（B.S.）。1906—1907：担任过哥伦比亚大学体育教育系助理，纽约市亨利街定居点的体育训练主管，圣约翰大教堂合唱学校的体能指导员和体检医生；同时在纽约市范德比尔特诊所担任助理医生。1908：担任纽约市亨利街定居点和大学定居点的体育训练主管。1909—1910：在纽约行医，同时负责亨利街定居点男子和男孩俱乐部和体育训练。1910—1911：在新泽西州莫里斯敦高中担任体育、健康及生理学和卫生学的导师。

从春田学院保留的其他记录中，可以看出对休梅克博士在各地开展工作能力的褒赞，说有他在是那地方工作可以成功开展的保证。看来清华是请到了一位学识渊博且有十几年美国体育训练中心建设和管理经验的专家。

从春田学校文档里下面这条1911年的记录看，休梅克博士于6月8日结婚，随即便于6月21日携新婚妻子从旧金山坐船，于8月15日到达中国北京的清华学堂，

走马上任体育训练和田径运动部门主任之职。

根据当年的零散记录，休博士刚到北京不久就赶上武昌起义，学校暂时关门停课，夫妇俩在此期间北上日本租借地大连，帮助那里开办体育训练中心，成绩斐然。他们的长子于1912年6月20日生于北京，但是不幸于1914年夭折。

休梅克博士在清华一共工作了六年，为清华的体育教育事业打下了扎实的基础，作出了奠基性的贡献。他还于1913年作为中国代表团领队之一，带领6位清华学生前往菲律宾马尼拉参加第一届远东运动会，取得傲人成绩，为中国争了光（见下图）。

1917年，休梅克博士从清华调到北京高等师范学院，任体育教育部主任，并指导体育训练课程。1919—1924年离开北京，到上海安德森与迈尔斯公司（Anderson & Myers, Shanghai, China）转行从事工商业工作。1924—1941年在北京创立并经营休梅克工艺纺织厂，从事中国

地毯的生产和出口业务。根据档案中1929年11月的记载，此时的休博士“非常非常富有，在中国北京是一名百万富豪”，他的企业应该办得相当成功。

1935年的一则消息说，休梅克有三个孩子：大儿子Arthur在美国新坎布尔的Dartmouth学院上学，女儿在中国上高中，小儿子上8年级。1941年珍珠港事件后，跟很多在美国的美国侨民一样，休梅克一家也受到了影响。他在1950年8月7日给友人的信中写道：

我和妻子 Dawn 仍然居住在北京，虽然我们的健康状况良好，但过去十年的生活异常艰辛……我们大部分时间足不出户，在我们的房子里安静度日。目前我一个人独守空房，夫人去香港看望小儿子 John，他是飞行器有限公司（AIRCRAFT Ltd）三分之一的股东。他们在香港设了办事处。我为给太太办回国文件努力半年了，至今无果，但我还是抱有希望。

休梅克一家于1953年转道意大利回到了美国，结束了长达42年的中国之旅。

根据档案记载，亚瑟·休梅克博士于1968年8月14日在美国加州圣地亚哥去世，结束了他跌宕起伏的一生，享年92岁。

所幸的是，他早年对清华大学体育教育事业的奠基性贡献，在马约翰教授和蒋南翔校长等人的继承和开拓下继续开花结果。Dr. Arthur Shoemaker的名字将永远留在清华体育教育的史册中。



1913年远东运动会中国代表团部分成员。其中1休梅克、2潘文炳、3关颂声、4黄元道均来自清华